

En toda España. • 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, Viernes 19 de mayo de 1916

Núm. 12,924.

Año XLIV.

Evocaciones del Arte

El Arte es sin duda alguna, una de las bases fundamentales de los estudios científicos que concentran nuestras ideas y pensamientos.

Dentro sus innumerables ramificaciones, merece especial mención la Arqueología, que si bien muchos limitan al estudio estético que encierra sus construcciones, consiste principalmente en la representación gráfica de los sucesos culminantes acaecidos a nuestros progenitores durante el transcurso de su vida colectiva.

El valor intrínseco y la importancia científica del Arte radica en la historia de la antigüedad. Sin las mil diversas clases de monumentos legados por nuestros antepasados, permanecería oculto al alcance de nuestra inteligencia la historia de su vida.

Los monumentos arquitectónicos no son pues, como muchos creen, un objeto de lujo, que tiende a embellecer las calles y plazas de ciudades importantes. El Arte es uno de los principales elementos de divulgación científica, cuya trascendencia es de suma importancia en la historia de la cultura y el progreso.

El origen del Arte es punto menos que imposible precisar. Los antiguos trogloditas, obligados por las constantes inclemencias del tiempo y los ataques continuos de las fieras, a buscar refugio en cavernas subterráneas o en las concavidades formadas por los accidentes geológicos, introducían en ellas reformas encaminadas a su bienestar, dando con ello testimonio de sus tendencias progresistas en favor del Arte.

Posteriormente fueron los etíopes los iniciadores de un nuevo avance artístico, legando a la posteridad sus primeras construcciones sobre el suelo, formadas por grandes piedras sin mezcla alguna de ligazón.

En la actualidad se conservan todavía algunos edificios ciclópeos, que son considerados como verdaderos monumentos reveladores de los misterios de la antigüedad.

El Arte siguió siempre su curso progresivo a través de los tiempos y según el carácter de los pueblos, que le brindaron más o menos protección, difundiendo la idea del sentimiento de la Belleza, el unísono clamor de sus bélicas conquistas.

Los griegos, romanos, godos, árabes, etruscos, todos contribuyeron eficazmente al desarrollo intelectual y científico del Arte; iniciándose épocas de decadencia, para que volviera luego a repercutir con mayores bríos y presentarnos el nuevo aspecto de sus maravillosas creaciones.

El estudio de la antigüedad como ciencia, data de fecha relativamente reciente; Dante, Petrarca y Boccaccio, fueron los triunviros que sostuvieron con sólidos pilares la base del Renacimiento.

Sus grandes concepciones literarias, unidas a la requisita que iniciaron, de manuscritos y objetos pertenecientes o relativos a la antigüedad, sepultadas en el antro de alguna celda umbría, fueron los cimientos del nuevo estudio científico,

La idea del Arte es innato en el hombre y su desarrollo ha ido efectuándose a medida que los pueblos han adquirido un grado aceptable de relativa ilustración y cultura.

Los grandes humanistas del Renacimiento concentraron el foco de su ingenio en la expansión científica del Arte; abarcando todos los ramos y en especial la Arquitectura, que llegó a concebir grandes maravillas, basadas siempre en el estudio de la antigüedad.

Generalmente se erigen los monumentos para inmortalizar algún hombre célebre o perpetuar la memoria de algún hecho importante, y, por lo tanto, digno de recuerdo y consideración.

Continuas generaciones han efectuado trabajos ímprobos para conocer la etimología de estas reproducciones, pertenecientes a la antigüedad que a veces no son más que grandes moles de piedra colocadas simétricamente y con grabados geográficos de difícil resolución.

Bajo el punto de vista pedagógico el Arte es una ciencia indispensable como auxiliar de las demás; presentándonos más o menos obscuro, el carácter, costumbres, vidas y hechos de nuestros antepasados.

Y siendo que el hombre tiende siempre a reproducir o reformar lo que ya existe, en él podemos apreciar el curso momentáneo de la vida y vislumbrar el porvenir como reflejo del pecado.

Tomando por cuenta propia la libertad de un pequeño intermedio, concentraré mis reflexiones en el desarrollo brutal de un hombre inaudito, digno de que Homero o Virgilio hicieran de él, el tema preñado de sus elogios.

Dos años cerca, van ya transcurridos desde que se puso en escena

la trágica lucha europea, sin que haya variado de un modo favorable a la humanidad el cariz que presentó en su iniciativa.

Muy al contrario de ello de cada día va acentuándose más el esfuerzo de ambos colosos, sin que uno ni otro logre otra cosa que aumentar el número, considerable de sus víctimas.

Victimas que a la vez dejan otros desamparados y sujetas a los continuos huracanes de la vida, y por lo mismo imposibilitados de contribuir al engrandecimiento material y político de su Patria; y como consecuencia fatal de ello, su ruina moral y económica.

Los desheredados, los que vemos cernirse sobre nuestras sienes la corona del martirio y la humildad, los que no hacemos de las grandes evoluciones políticas, el objetivo de nuestras miras ambiciosas, observamos compungidos, como los hombres, los pueblos y las naciones, van desgarrándose mutuamente, esclavos de su misma opresión.

Cuando los hijos engendrados por futuras generaciones, vean erigirse majestuoso el obelisco de esta mundial tragedia ¿qué concepto formarán de la edad de oro que pretendemos renazca en nuestro siglo de adelanto y de libertad? Probablemente les servirá de pauta para formarse idea clara de lo idóneo de nuestras manifestaciones intelectuales y filosóficas.

¿Nos creerán también pertenecientes a los siglos de esclavitud y piratería, por nosotros tan censurados? No es probable que esto suceda, porque en medio de tanta aberración, no faltarán genios que leguen a la posteridad la voz leal del pueblo, como grito de protesta contra la ambición inicua de los poderosos.

Mientras tanto esperemos ansiosos que transcurran los años, con su marcha monótona, hasta que llegue el día que podamos admirar satisfechos la soberbia majestad de algún gran monumento, que perpetúe la memoria de esta guerra desenfrenada, cuya inmortalidad irá siempre unida a la evocación sublime del Arte.

JUAN AMER.

Bibliografía

Como y gasta menos y alimentate más. (Doctor Saimbraum)

Con la afortunada coincidencia de estar iniciándose en nuestra querida ciudad, un movimiento a favor de la higiene en general, y muy en particular de la alimenticia, llega a mis manos un libro, cuyo título encabeza estas líneas del que voy a dar noticia a los lectores de EL BIEN PÚBLICO.

Del interés y utilidad de la obra que nos ocupa puede juzgarse por la lectura del prólogo que empieza como transcribo a continuación:

«La mayor parte de los hombres no come lo que debería comer.

— ¡Hay tanta miseria! — dirá la mayoría de lectores. — ¡Son tantos los que no pueden llevar a su estómago los alimentos necesarios!

Precisamente sucede todo lo contrario. Nuestras mayores desgracias — ha dicho Edisson, el inmortal inventor — vienen de comer demasiado.

Extraño parecerá ello a no pocos. En estos tiempos se habla mucho de debilidad, de anemia, de agotamiento. Hablar, pues, de sobrealimentación, de excesos alimenticios, parece una paradoja.

Y sin embargo es así. Comemos intemperadamente. Y esta intemperancia es el más grande azote de los pueblos modernos.

Se ignora esto por muchos, es verdad. Pero la ignorancia y el error se pagan siempre. Y en el problema de la alimentación, veremos pronto

cuán caramente se paga el no saber lo que debiéramos.

La ignorancia, en este punto, es general. En el vulgo fuera explicable, porque la escuela, desgraciadamente, no está a la altura de su misión, y se mata en ella el tiempo repitiendo declinaciones y conjugaciones... e ignorando lo más esencial para la vida.

Y esta ignorancia es más deplorable, por cuanto casi no podemos distinguir en tan importante asunto, entre vulgo y no vulgo. ¡Hay tanto vulgo entre los ilustrados!

Asegura después el doctor Saimbraum que son muchas las personalidades que han dado la voz de alarma, deduciendo la necesidad de transformar nuestros hábitos alimenticios, y uno de ellos, Fletcher, célebre sabio norteamericano, ha llegado a proponer la creación de un «Laboratorio internacional sobre alimentación». Han convenido en su necesidad los biólogos más eminentes, entre los que se encuentran: Forster de Cambridge, Mosso de Turín, Zuntz de Berlín, Heger de Bruselas, Dastre de París, Pieckering de Boston, Chitenden de Yale, Wolch de Baltimore, Pawow de Petrogrado y O'Reilly y Wood del Ejército norteamericano.

Dice que hay una reacción contra los malos métodos alimenticios, y que todo el mundo está conforme en que no todo lo que ha traído la civilización debe conservarse. Mucho de lo que se ha llamado civilización es un verdadero degenerador del hombre.

Todos se quejan al acudir al médico y a la farmacia. Y se atacan las manifestaciones de las enfermedades sin atacar las causas. En otro párrafo añade: «Quien tiene un automóvil esfuerza en conocer su mecanismo. Nadie tomará un chófer que ignore cómo funciona la máquina. Estudiamos el mejoramiento de los caballos y aun la manera de obtener perros excelentes. Ignoramos, en cambio, el mecanismo de nuestro cuerpo y la manera de lograr nuestra propia salud.

La naturaleza es paciente. Tenemos una resistencia admirable. Pero nuestros desaciertos son tales y tan continuos, que nuestra salud cae y vivimos en un completo y continuo

sobresalto. Todo tiene su límite, incluso el margen de resistencia de nuestro organismo. La vida así compuesta de continuas molestias y enfermedades crónicas, casi no valdría la pena de ser vivida. El más arraigado optimismo estaría falto de base, si no se vislumbrase un nuevo método de vivir, en que la salud sea la norma y la enfermedad y la degeneración una excepción a la regla.

Puede considerarse la obra que comentamos como un modelo de concisión y claridad, asequible por consiguiente a todas las inteligencias aun las menos acostumbradas al estudio. Si a lo dicho se añade que dentro de su limitada extensión (146 páginas) encierra todo lo que es necesario saber para racionalizar el régimen, y que su pequeño precio (150 pesetas) lo pone al alcance de todas las fortunas, se comprenderá el gran beneficio que este libro puede reportar a todo el que se preocupe, por gusto o necesidad, de tan importantísimo asunto.

Reciba el autor mi más sincera y calorosa felicitación, que hago con mucho gusto extensiva a la casa editora, Sociedad General de Publicaciones de Barcelona, por el inapreciable servicio prestado a la causa de la Higiene alimenticia.

UN VEGETARIANO

Paradojas

Los intelectuales

«No hay modo de inventar un medio para castigar la ignorancia de los que se creen aptos y capaces de formar y educar al pueblo? Esta pregunta a manera de conclusión formulaba un distinguido periodista comentando la cruzada que contra los intelectuales ingleses se levantó en su propio país.

A los intelectuales ingleses se les han dicho verdades muy amargas con motivo de la guerra. Toman la vida, los hechos todos de la vida sin noción alguna de la realidad. Artífices de la palabra, no saben distinguir entre una frase bonita y una frase verdadera.

Aun cuando hacia luna, el cielo estaba encapotado; velanse correr por el espacio grandes nubarrones, empujados por un impetuoso viento capaz de arrancar los árboles, y estos nubarrones, al pasar como torbellinos, dibujaban con manchas negras en el suelo las propias y extrañas formas que ellos tenían en el cielo.

La condesa de Montecristo puso su luz sobre el banco de mármol que estaba en medio del invernáculo, y se salió al jardín.

Iba con paso tan ligero, que parecía que sus pies no tocaban el suelo.

Cuando llegó a la puerta del jardín, la entreabrió con precaución y preguntó con voz baja:

— ¿Estáis ahí? Se dejó ver la sombra de un hombre que vino hacia ella corriendo, y exclamó:

— En fin, ¿sois vos? — La contraseña, preguntó la condesa de Montecristo.

— Fac et spera, contestó la voz del hombre con una emoción visible.

— Está bien, entrad. Ella se apartó a un lado, y el hombre, de un brinco, se plantó en el jardín, cuya puerta volvió a cerrarse silenciosamente.

— ¡A reñal exclamó M. Gigant, tratando de tomar la mano de la condesa. Pero ella la retiró vivamente y le dijo:

— Esperemos... ahora... dentro de poco. Y con paso rápido, seguida del hombre de negocios, se adelantó hacia el invernáculo.

Quando el barón Matifay empezó a comprar un habitillo...
Esta lo mismo que los demás pueblos de provincia...
Fac et spera
Híbase extendido la noticia de la grave enfermedad de Matifay, y su mujer la baronesa no recibía a nadie; de modo que el palacio, a pesar de todo su lujo y suntuosidad, estaba triste y silencioso.
Una luz que hacía mucho tiempo que no se había visto brillar, aparecía ahora todas las noches en el pabellón que estaba a la extremidad del invernáculo, y dejaba escapar sus resplandores por en las barras de las persianas cuidadosamente cerradas.
Aquella luz había llamado anteriormente, según recordará el lector, la atención de los vecinos algunos días. Y en el tiempo en que, a consecuencia de la marcha de la condesa de Montecristo, el palacio había quedado desierto, se la había visto brillar a una hora fija en algunos cuartos deshabitados.

dera. Hacen literatura y creen, sin soberbia, pero con convicción, que los demás hombres, el mercader, el industrial, los profesionales y facultativos son gentes de una casta inferior a la suya. Ellos le dan al pueblo ideas; y nutrir al pueblo de ideas les parece mucho más importante que nutrirle de pan, que proporcionarle alimentos, calor, comodidades, utensilios.

Pero hay algo más grave; y es que las tales ideas, como el pan de nuestras tahonas, se las sirven al pueblo faltas de peso siempre, casi siempre fabricadas con harina de pésima calidad. Son bollos muy tostados, pero huecos y empalagosos.

Se acusa a los intelectuales ingleses de no haber sabido ver o prevenir la guerra que se venía encima del país; jellos, que tanto pretendían conocer y tanto habían hablado y escrito sobre el continente europeo, sobre su ciencia, su filosofía, industria, comercio, usos, costumbres, etc. ¡Qué bonito todo cuanto escribieron y describieron de Alemania! Ninguno supo hablar de ella con verdad.

Recordemos el caso de Pedro Lotti, el gran novelista francés, cuyas narraciones orientales, cuyas descripciones de sus viajes por la India, la China y el Japón fueron pasmo de sus contemporáneos. Lotti era un genio. Sus libros, monumentos literarios. Se leían las narraciones con inimitable emoción; palpitaba en ellas la vida...

Sin embargo, todo era fantasía, todo falso, todo mentira. Estalló la guerra ruso-japonesa, y un reportero francés, Naudeau, fué allí y nos descubrió una China y un Japón totalmente distintos. Los de Lotti eran totalmente imaginarios: países de abanico.

He aquí lo que se reprocha a los intelectuales ingleses, lo que tienen el valor de reprocharles sus propios conciudadanos. Se les niega el derecho a seguir educando al pueblo con esas visiones puramente subjetivas de las realidades que no saben ver y controlar. La literatura les produce el mismo efecto que un narcótico, se emborrachan; y el personal ingenio sólo les sirve para disfrazar la verdad. No retratan, pretendiendo retratar, Crean hasta cuando escriben naturalismo.

Para mí no se trata de ignorancia, como dice el periodista aludido. No son ignorantes los intelectuales; son soñadores. Sueñan despiertos; la manera más peligrosa de soñar.

Y esta será, probablemente, una de las más inesperadas consecuencias de esta guerra: la revisión de los valores literarios. La literatura, espe-

cialmente en Francia y en España, había alcanzado un crédito excesivo como factor de educación.

MAX.

Sección oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 17 de mayo de 1916

Presidió el señor Alcalde don P. G. de Moncada, asistiendo los señores Pons Sitges, Beltrán, Botella, Mercadal, Gomila Carreras, Coll, Pons Castell, Olives y Bosch.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria celebrada el 11 del actual.

Aprobar las cuentas de Ingresos y Gastos presentados por la Comisión de Consumos, respectivas al mes de abril de las que resulta:

INGRESOS	
Pesetas	
Productos de la primera Tarifa	16 958
Idem de la segunda (dem)	2 918'82
	19 876'82
GASTOS	
Personal	3 316
Otros	266'57
	3 581'57
DISTRIBUCIÓN	
Cuota para el Tesoro	9 237'11
Líquido para el Ayuntamiento	7 058'14
	16 295 25

La inspección sanitaria de carnes recaudada en los fletados durante el pasado mes de abril produjo pesetas 492 47.

Conceder permiso a don Martín Valls Roselló para construir una canal que conduzca las aguas sobrantes de la cisterna y de una bañera a la alcantarilla de la calle del Angel.

Conceder permiso a don Cristóbal Gomila Carreras para colocar una marquesina de cristales en el frontis de la casa número 1 de la calle Nueva.

Conceder permiso a don Juan Pinedas Mesquida, como Presidente de la Sociedad de Construcción de Casas Baratas para Obreros, para levantar cinco de ellas en terrenos lindantes con la carretera de Mahón a San Luis.

Conceder a don Juan Estudero Seguí permiso para construir un horno y trasladar el motor de la casa número 9 de la calle de San Roque a la

Copia del análisis de un producto llamado

MOKATINA

DON RAMÓN CODINA LANGLIN

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirugía y Ciencias y Artes, etc., etc.

CERTIFICADO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha substancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades. — Firmado y rubricado en Barcelona, 18 diciembre 1903.

Para pedidos dirigirse al Representante

D. MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34, MAHÓN

número 15 de la calle de la Arravallera.

Arreglar el piso de los paseos de Isabel II y Miranda.

Aprobar varias cuentas.

Pagar a don Jaime Pons Fabregues mientras tenga contratado el servicio a pesetas 10'50 el ataúd para adultos y a pesetas 7'50 el ataúd para párvulos.

Convocar concurso público para contratar la construcción de los ataúdes que se necesiten para pobres de solemnidad.

El señor Alcalde accidental dió cuenta de los acuerdos siguientes tomados en la villa de Mercadal por los representantes de todos los Ayuntamientos de esta isla, reunidos a consecuencia de la conyocatoria hecha por el señor Alcalde de esta ciudad a motivo del telegrama recibido del señor Director General de Comercio pidiendo se concretasen los perjuicios que irrogaría al comercio si rigiese el itinerario de vapores correos de Menorca en la forma solicitada por «La Marítima»:

1.º Suplicar al señor Director General de Comercio no se modifique el actual itinerario de vapores correos.

2.º Rogar al Diputado a Cortes por Mahón y señores Senadores por Baleares apoyen a los Ayuntamientos en este asunto y telegrafiar a los señores Presidentes del Consejo de Ministros, Ministro de Marina y Presidente del Congreso con igual objeto.

3.º Autorizar a los señores Alcaldes de Mahón y Ciudadela para que si lo creen oportuno pasen a Madrid para gestionar el asunto.

Celebrar las sesiones ordinarias a las siete de la noche.

Quedar enterado de quedar subcritas 52 850 pesetas del empréstito

de la nueva deuda municipal.

Aprobar la liquidación del Presupuesto de los Establecimientos Municipales de Beneficencia de 1915.

Presentar una relación de los asilados de los Establecimientos de Beneficencia señalando la aptitud física de cada uno.

Contribuir con veinticinco pesetas a la subscrición abierta por el Viceconsulado británico de esta plaza a favor de la Cruz Roja de la Gran Bretaña.

Quedar enterado de estar abierta desde el día 15 del actual en la escuela de obreros una clase de seis a ocho y media de la noche.

Pregonar la conveniencia de que el público exija el peso en la compra de pan y panecillos y la obligación que tienen los vendedores de tener expuesta la placa con la indicación de los precios de venta.

Quedar enterado de las gestiones realizadas por los Alcaldes de Palma y Mahón al objeto de vencer las dificultades que han imposibilitado que el equipo Mahonés tomara parte en el campeonato de foot-ball balear que se había de jugar en Palma.

Adquirir la casa número 33 de la plaza de la Pescadería por mil pesetas nominales de la Deuda Municipal del nuevo empréstito y a número 39 del mismo sitio por dos mil quinientas nominales de igual deuda autorizando a los señores Alcaldes y Regidor Sindico para estipular el correspondiente convenio.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda:

Cuentas.

Instancia de doña Catalina Sintés Tuduri, pasante gratuita de la escuela de niñas de San Clemente pidiendo gratificación para sus trabajos.

Moción del señor Mercadal para

que la cantidad que para premios figura en Presupuesto vigente se distribuya por medio de libretas de la Caja Postal de Ahorros entre los niños y niñas que asisten a las Escuelas Nacionales del término.

A estudio de la Comisión de Beneficencia, moción del señor Mercadal para que se concreten los casos en que el Arrendatario del servicio de coches fúnebres puede percibir exceso por prestación de servicios.

A estudio de la Comisión de Gobernación:

Manifestaciones del señor Alcalde referente al proyecto que tienen varios particulares de establecer una Sociedad de conciertos en esta ciudad, por si se cree conveniente cooperar a su fomento.

Moción del señor Beltrán para que se estudien los servicios que el guardia municipal señor Arron ha prestado a un vecino logrando recuperar algunos efectos.

INDETERMINADO

El señor Pons Castell reiteró su ruego de que por la Comisión de Beneficencia se estudie el estado económico de los Establecimientos del ramo; y rogó al señor Alcalde procure activar la resolución de asuntos pendientes de gran interés para la ciudad.

El señor Pons Sitges manifestó que «La Eléctrica Mahonesa» colocará la instalación de verano en los paseos de la Miranda e Isabel II tan luego reciba el material necesario.

El señor Mercadal se interesó para que no se levante la corrección impuesta a unos individuos por motivos ocurridos en Semana Santa.

El señor Botella se interesó para el arreglo de desperfectos en el embaldosado del mercado del Carmen.

El señor Gomila Carreras se interesó para que se exija cuanto antes el pago de atrasos por recargo municipal sobre espectáculos públicos que tienen don Antonio Alcover, el Teatro Principal y el Cine Moderno; y que a la brevedad posible se retiren los escombros existentes en la cuesta del General.

El señor Pons Castell se interesó para que se active el estudio de reforma de la calle de Hannover.

El señor Beltrán se interesó para que se cumpla el acuerdo de recluir en la Casa Provincial de Misericordia a una anciana mendiga. Y se levantó la sesión.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad Plaza del Principe, 11

Santoral

Santo de hoy. — San Pedro Celestino y Santa Ciríaca.  
Santo de mañana. — Santos Bernardino de Sena y Anastasio.  
Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de las Angustias en el Carmen.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de mayo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Dionisio Tercl.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don José Illán.

Hospital y provisiones: Primer Capitán de Ingenieros.

Vigilancia: Oficial 2.º de Ingenieros El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— Ha sido declarada con derecho a la pensión de 625 pesetas anuales la señora doña Concepción Alberti Preto, viuda del Capitán de Artillería don Fernando Canillas Hernández Elena.

— Se ha dispuesto que el día 1.º de junio próximo den comienzo en Madrid los exámenes de los sargentos para su ascenso a Oficiales de la reserva retribuida.

— Se anuncia a concurso una vacante de Capitán de Caballería, Profesor del Colegio de Santiago.

— Se autoriza al Provicario general Castrense para convocar oposiciones en Madrid con el fin de proveer veinte plazas de Capellanes segundos.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30

DIA 18 DE MAYO DE 1916

Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 18 DE MAYO DE 1916

Presión barométrica. . . 768 3 mm.

Dirección del viento. . . E.

Fuerza del viento. . . Ventolina.

Estado del cielo. . . Despejado.

Estado del mar. . . Llana.

MAHÓN

La Unión de Antiguos Alumnos de los Hermanos de las Escuelas Cristianas celebrará el próximo domingo día 21 de los corrientes la fiesta de su excelso titular San Juan Bautista de la Salle con los siguientes actos:

A las siete reunión en el Colegio de los Hermanos, para asistir en colectividad a la misa, que a las siete y media se celebrará en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

Después de la misa, regreso al Colegio, donde tendrá lugar la Junta General extraordinaria.

Por la tarde, a las cuatro se reunirán todos los socios para asistir a las fiestas detalladas en el programa general.

Es obligatoria la asistencia, para todos los asociados a los actos arriba indicados.

A bordo del vapor «Mahón» tuvimos ayer el gusto de despedir a nuestra simpática paisana la gentil canzonetista Pilar Alonso que marcha ventajosamente contratada para debutar el sábado en Mataró.

Nuestra paisana se mostró agradecida a las deferencias con que la ha distinguido el público mahonés durante la temporada que ha actuado en nuestro teatro Principal rogándonos que así lo hiciéramos público.

Al complacer a la simpática Pilar le enviamos nuestro saludo de despedida deseándole muchos triunfos en su carrera artística.

Se encuentra enfermo de gravedad nuestro amigo el joven don Graciano Góñales, empleado que fué de 15

en el oratorio que ya conocemos, tres hombres y una mujer. La lámpara funeraria estaba colgada del techo, como siempre, y derramaba una luz pálida en la estancia. Las paredes seguían cubiertas con las colgaduras negras, y sobre el altar y debajo del globo de cristal, se podían ver las sagradas reliquias de los muertos queridos de Elena, el conde Jorge de Racogne y el conde Octavio, su hermano.

La mujer era la misma Elena, y los hombres eran José, Clemente y Luis Jacquemin.

— Va a hacerse justicia, dijo la condesa de Racogne con aire sombrío, y si yo soy impacable, Dios me perdonará. ¡Que aquellos que han muerto mi corazón no me pidan hoy misericordia!

Las diez dieron de un reloj que estaba en un cuartito contiguo; y se oyeron tan distintamente como si el reloj hubiese estado en el oratorio mismo.

Ya es tiempo, dijo la condesa, M. Gigant debe estar allá esperando.

Encendió una bujía a la luz de la lámpara, y cubriéndose con un gran manto, salió del oratorio seguida por sus tres compañeros; pero al llegar al umbral se detuvo, y poniéndose un dedo en la boca, les dijo:

— Silencio; no os dejéis ver, no hagáis ni una señal, ni pronuncéis ninguna palabra: es menester no dejar escapar esa fiera, y ya sabéis lo peligrosa que es. Dejádme a mí sola hacerlo todo. Cuando sea tiempo yo diré: *Fac et spera*, y entonces ya sabéis lo que tenéis que hacer vosotros.

Bajó la escalera, siguió por un largo corredor y se encontró en el invernáculo.

José, Clemente y Luis habían venido detrás de ella y se ocultaron entre las espaldas de los bosquecillos. Ni el menor de una fama, ni la caída de una hoja, nada, en fin, había de perturbar que se hallasen allí escondidos.

Compañía Transatlántica de Barcelona.  
Hacemos votos para su pronta curación.

**Mokatina con café**  
inmensamente mejor que  
**Café con Leche**

A las siete de la tarde de ayer dejó de existir, después de larga y penosa enfermedad, nuestro particular amigo don Antonio Orfila Fontcuberta.

Enviamos a sus señoras hermanas doña Isabel y doña Catalina y demás familia, nuestro más sentido pésame.

Con destino al mercado de Barcelona fueron ayer embarcadas en el vapor «Mahón», cinco cabezas de ganado vacuno y 250 de lanar.

Sigue la estación verdaderamente calurosa, impropia del mes de mayo, en que suelen sobrevenir aún bruscos cambios de temperatura.

En el día de hoy, empiezan las fiestas en Ciudadela, que los Salesianos anualmente dedican a María Auxiliadora.

Estas se prolongarán hasta el próximo 2 de junio, entre festejos a la Virgen y regocijos populares.

Nos informan de que ayer en la calle de Gracia ocurrió un incidente entre el automóvil del señor Gómez y un ciclista, el cual no fué de graves consecuencias gracias a la pericia y serenidad del señor Gómez Fantova que con exposición suya, desvió el auto que guiaba haciéndolo chocar contra un árbol evitando así el arrollar al ciclista.

En virtud de nuevo destino ayer marcharon en el vapor «Mahón» el ilustrado capitán de artillería don Antonio Padró y su distinguida esposa doña Teresa Albertí.

Deseámosle feliz viaje.

En el «Diario de Barcelona» leemos lo que sigue:

El sargento comandante del puesto de la guardia civil de Granollers, don Rafael Alberto Durá, tuvo noticia de que la casa torre denominada «Tosca», situada en el pueblo de La Amatlla, había sido robada la noche del 4 al 5 del actual, empezando a practicar activas gestiones, acompañado de los guardias de aquel puesto Antonio Esteve Lledó y Constantino Rodríguez Miguez, las que dieron por resultado el rescate de los efectos robados.

Detuvieron al mismo tiempo a los autores del robo, que confesaron su delito, igualmente que el de otros robos cometidos en aquella comarca, cuyos sujetos resultan ser Enrique Salvador Dols, de 28 años, natural de Pueblo Nuevo, y José Sintés Navera, de 36 años, natural de Mahón y habitante en Barcelona.

**MARITIMAS**

A las primeras horas de esta tarde debe fondear en este puerto procedente de Barcelona y escalas el vapor correo «Menorquín».

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Noticias de España

### Las Cortes

En el Congreso

A las tres el Presidente del Congreso señor Villanueva declara abierta la sesión.

En el banco azul toman asiento el Presidente del Gobierno y los ministros, señores Jiménez y Barroso.

Los escaños y tribunas presentan regular animación.

Se leen las actas y se aprueban pasándose seguidamente a la orden del día.

Pónese a discusión la incapacidad del señor Giner de los Ríos para ser diputado a la vez que concejal del Ayuntamiento de Barcelona.

El señor Giner de los Ríos hace uso de la palabra y defiende sus derechos de ser diputado sin dimitir la concejalía.

Contesta al señor Giner el señor Silvela defendiendo el dictamen de la comisión de incompatibilidades el cual es aprobado.

El diputado reformista señor Pedregal impugna el acta de Béjar.

Defiéndela el señor Arias e intervinieron en la discusión los ministros señores Jiménez y Barroso justificando en sus discursos el dictamen emitido por el Tribunal Supremo.

Habla también el señor Romanones apoyando el dictamen del Supremo.

Se pasa a votación y se aprueba el acta de Béjar por 140 votos en favor por 16 en contra.

Pásase a la discusión el acta de de Riano.

Impugna dicha acta el diputado señor Romeo quien dice que oyó a un magistrado como decía que se inestimaría la compra de votos.

El señor Villanueva interviene y protesta contra la injuria que se hace al Tribunal Supremo.

Apruébanse otros dictámenes y se levanta la sesión.

### En el Senado

En el Senado se abre la sesión a las tres cincuenta, presidiendo el señor García Prieto.

Leése el acta y se aprueba.

Apruébanse las aptitudes de varios senadores.

El señor Guizarro impugna el dictamen del acta del señor García.

Defiende dicho dictamen el señor Sánchez Palomo, el cual es aprobado.

Se suspende algunos momentos la sesión.

Reanúdase a las cuatro cincuenta y cinco, leyéndose algunos dictámenes que se aprueban y se levanta la sesión.

### Lo que dice el señor Besada

El señor Besada hablando de la discusión de actas, ha dicho que se trata de substraer al Tribunal del Supremo en los informes de las actas.

### Los planes de los diputados catalanes

Los diputados catalanes en los primeros días plantearán un debate para combatir la conducta del Gobierno en las elecciones de Cataluña.

### Poseionándose de una cátedra

El señor Aznar se ha posesionado de la cátedra de sociología de la Universidad, para cuyo desempeño fué nombrado recientemente.

### La condesa de Pardo Bazán

En pleno Consejo de Instrucción, la condesa de Pardo Bazán agradeció los votos que se le habían otorgado para que fuera designada para la cátedra Neo-Latina.

El señor Cortázar dijo a la condesa que él no había votado en su favor.

### Congreso Obrero

En la Casa del Pueblo de Madrid se ha constituido el Congreso Obrero celebrando la primera sesión que resultó muy animada.

### Visita a S. M. el Rey

El bajá de Alcázarquivir visitó ayer a Su Majestad el Rey don Alfonso XIII regalando al Monarca un hermoso arquete que contenía telas preciosas.

### Carbón para los pesqueros

El Gobierno ha comunicado a los mineros de Gijón para que entreguen carbón a los vapores pesqueros al precio de 50 pesetas la tonelada.

### El señor Alcalá Zamora

El diputado señor Alcalá Zamora se ha manifestado ministerial sincero.

### En el Ayuntamiento de Madrid

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Madrid se trató de la descortesía cometida por el señor Blanco Soria al no saludar a SS. MM. los Reyes cuando éstos salieron de la Plaza de Toros y cuya corrida presidía el concejal señor Blanco.

Este señor manifestó que pasó desapercibida la salida de SS. MM. del palco regio.

Los concejales monárquicos apoyaron la conducta del señor Maura, quien habló de los respetos que merecen los demás.

El señor Blanco Soria contestó con cierta majaza al discurso del señor Maura.

El alcalde se adhirió a la protesta de los concejales monárquicos y habló diciendo que él saluda a todas las personas sin mirar ni tener en cuenta las ideas que profesan, pues antes que todo es caballero.

### Los diputados menores de 25 años

El Presidente del Gobierno señor de Romanones ha conferenciado con el señor Maura sobre el asunto de los diputados menores de 25 años quedando conformes en seguir según precedentes.

### De toros

En la novillada que se celebró ayer tarde en Madrid el quinto toro cogió al novillero Carpio infiriéndole una herida de cinco centímetros en un muslo.

En la misma corrida revelóse como un fenómeno el novillero Angelete que hizo una faena emocionante estando siempre entre los pitones del toro al que toreó con arte y elegancia.

Los estudiantes saearon en hombros al novillero Angelete.

### El «Infanta Isabel» en Cádiz

Dicen de Cádiz que ha fondeado en aquel puerto el transatlántico español «Infanta Isabel» cuya tripulación dice que al salir de Las Palmas fué detenido en su ruta por un crucero inglés y más tarde fué detenido nuevamente el buque por dos cruceros franceses.

### DEL EXTRANJERO

Madrid 19.

### Parte alemán

De Nauen comunican el parte dado por el Cuartel General alemán a las once de la noche en el que se dice lo que sigue:

Al sureste de Lens han continuado durante todo el día los combates con granadas de mano.

Rechazamos tres ataques enemigos contra nuestras posiciones de la cota 304, los cuales fueron emprendidos con verdadero furor por parte del enemigo que quería a todo trance apoderarse de nuestras líneas.

Nuestros soldados resistieron los ataques valerosamente y obligaron a las tropas enemigas a retirarse sin conseguir su objetivo y sufriendo muchas bajas.

Intervinieron en esta acción una división africana formada por tropas francesas, blancas y de color, las cuales fracasaron totalmente.

En esta acción sufrimos nosotros escasas pérdidas.

Nuestros aviadores han efectuado algunos vuelos regresando indemnes a nuestro campo de aviación.

En el frente ruso al este de Krasch derribamos un avión enemigo apresando a sus tripulantes.

Hay calma en el frente balcánico.

### Parte francés

El parte dado por el generalísimo de las tropas francesas y que en radiograma comunican desde la torre E fidel dice lo que sigue:

Al norte del Aisne dispersamos con nuestro fuego certero un destacamento enemigo al intentar asaltar nuestras posiciones del sur de Nouvron.

En la orilla izquierda del Mosca después de larga preparación por la artillería los alemanes emprendieron un ataque el que fué valerosamente rechazado por nuestros soldados los que infligieron al enemigo gran número de bajas.

Igualmente fueron rechazados los ataques alemanes en Avancourt y cota 304, sufriendo el enemigo sensibles pérdidas.

En Eparges el duelo de artillería es intensísimo.

En luchas aéreas no hay nada que señalar.

### Parte italiano

El parte del generalísimo italiano que comunican desde Coltano dice que las tropas alpinas han ampliado sus conquistas al norte de Jargorida y en el valle Sodoro.

El enemigo, dice el referido parte, atáconos en monte Carí pero fué

rechazado sangrientamente por nuestras tropas, teniendo enormes pérdidas entre heridos y los prisioneros que quedaron en nuestro poder.

Cañoneo violento sostienen ambas artillerías en Tarragnolo y Pallegriño. En el resto del frente luchan también las artillerías pero con menos violencia.

En Montfalcone contraatacamos al enemigo, reconquistando la trinchera perdida en las últimas operaciones.

Uno de nuestros aviadores montando un aparato Capzoni efectuó un vuelo con éxito, bombardeando la segunda línea enemiga.

### Reapertura de la Cámara francesa

En la sesión de reapertura de la Cámara francesa votáronse nuevos créditos provisionales.

Aprobáronse también nuevas emisiones financieras, fijándose las fechas en las que se han de llevar a efecto las mismas.

Intervino en las interpelaciones el diputado socialista Alexandre Blanc que hace poco estuvo en Suiza, promoviendo con su intervención un fuerte escándalo, el cual fué en aumento al ocuparse la Cámara de la cuestión de la censura.

El Presidente del Gobierno francés Mr. Aristides Briand declaró que los asuntos que se discutían hallábanse reglamentados debiendo por lo tanto pasar la interpelación a otros asuntos que sean más fructíferos para el país puesto que hallándonos en momentos decisivos no se debe desperdiciar el tiempo en discusiones enojosas sino que debemos tener esperanzas.

Las palabras de Mr. Briand producen sensación en la Cámara francesa.

El presidente del Gobierno continúa su discurso diciendo: de nosotros depende el obtener la victoria y con patrióticas palabras que levantan una ovación termina su discurso.

Pide también Mr. Briand un voto de confianza el cual se le concede posponiendo otros asuntos a la interpelación iniciada sobre la censura.

### Telegrama extraordinario

Parte austriaco

Un radiograma de Nauen transmite el parte oficial facilitado por el Generalísimo del Ejército austriaco a las doce y media de anoche y que es como sigue:

En Corintia hubo durante todo el día de ayer un intenso cañoneo. Nuestras tropas después de alguna lucha, rechazaron varios ataques de los italianos a las nuevas posiciones conquistadas recientemente al sudeste de Montfalcone cerca Vagni.

En la región Col di Lana intentaron los italianos varios ataques a nuestras posiciones sostenidos con brío por los austriacos que obligaron al enemigo a retirarse después de sufrir grandes pérdidas.

En el Tirol meridional nuestras tropas emprendieron un valeroso ataque entre Astio y Valle Leno, apoderándose de toda la parte fronteriza a Maggio y ocupando Costadella.

Sobre el Zugna han tenido lugar serios encuentros entre nuestros soldados y las tropas italianas entablándose un fuerte combate que duró más de tres horas decidiéndose al fin la victoria de nuestra parte siendo rechazado el enemigo al que cogimos 900 prisioneros entre los cuales hay tres oficiales, quedando también en nuestro poder 18 cañones y 20 smetralladoras con dos cajas de municiones.

Falsos comunicados italianos de que nosotros habíamos tenido importantes pérdidas en las acciones de los días 16 y 17 y las bajas registradas en nuestro campo son extraordinariamente escasas resultando únicamente dos oficiales heridos, 150 soldados entre muertos y heridos y veinte desaparecidos.

### Temblores de tierra

Comunican de Roma que en varios puntos de Italia se han sentido temblores de tierra. En Rimini estos temblores han sido más intensos que en los demás puntos, causando muchos destrozos y varias víctimas.

### Tropas alemanas a Verdún

Telegramas llegados de Londres dicen, que según noticias recibidas de Amsterdam, asegúrase que han atravesado Lieja con dirección a Verdún, 350.000 alemanes, esperando una nueva ofensiva del Ejército del Kaiser.

### PRENSA ASOCIADA

### Casa Buenaventura

Juguetes Bordados - Perfumes

### Banco de Menorca

Sociedad Anónima MAHÓN

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 30 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria para el día 22 del corriente mes de mayo, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, calle del Angel, número 10, para dar cuenta del Balance del ejercicio social, finido en 31 de marzo último.

Para el caso de que no pudiera celebrarse dicha junta por falta de número de acciones representadas en ella, queda desde luego convocada una nueva reunión para el día 24 del citado mes, a igual hora de las cinco de la tarde, en la que serán válidos los acuerdos que se adopten, sea cual fuese el número de los accionistas presentes o representados.

Para tener derecho de asistencia a la reunión deberán depositarse en la Caja de la Sociedad en Mahón, o en la Banca Arnis de Barcelona (Pasaje del Reloj) diez acciones, cuando menos, con cinco días de anticipación a la fecha fijada para la junta.

Mahón 8 de mayo de 1916. — Por el Banco de Menorca. — El Director Gerente interino, A. Lacarrera.

### Almoneda urgente

Despacho, gabinete, comedor, alcoba, armarios, lavabos, loza.

GRACIA, 66

### OBRA NUEVA

### Impresiones de Menorca

por D. José Cotrina Ferrer

Capitán de Artillería

Precio: 1'25 pesetas

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

### Se regala

### Un bote automóvil

Eslora, 5 metros; manga, 1'30; puntal, 0'50; con motor DE FROIT; tres cables; eje; bocina y hélice de bronce.

Precio, 700 pesetas.

Andén Poniente, 56.

### Pérdido

En la función del miércoles 17, en el Teatro Principal, se extravió un bote morado de señora, conteniendo un resaca, un pañuelo y algún dinero.

Al que lo presente al conserje del «Casino Mahón», se le gratificará con la misma moneda que contiene el bote.

### CASA BUENAVENTURA

Colonia Guillermina - perfume gratis

Bastión, 23



**Don Antonio Orfila Fontcuberta**  
Falleció a las 7 de ayer tarde a la edad de 67 años  
haciendo testamento los auxilios espirituales  
(E. P. D.)  
Sus desconsoladas hermanas, sobrinos ausentes y presentes, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro que tendrá lugar a las cuatro de esta tarde.  
Casa mortuoria, Cos de Gracia, 132.  
Mahón 19 mayo 1916.

Visite usted  
**CASA BUENAVENTURA**  
Bastión, 23

**Nuevo Cine** Calle de Roig  
Ex Empresa Cine Consey  
SABADO 20 DE MAYO DE 1916. — DIA DE MODA  
Fenomenal estreno de la hermosa cinta que tantos éxitos obtuvo en Barcelona el día 13 del actual y siguientes  
**HUELLAS DE SANGRE**  
1,900 metros — TIBER FILM  
Obra magistral de la cinematografía moderna, interpretada por la eminente actriz HESPERIA  
La película cómica **CHARLOT**  
Domingo dos ses'ones a las 8 con sorteo de regalos y a las 8 y media.  
La semana próxima, ¿.....?

**CASA BUENAVENTURA**  
Colonia Guillermina - perfume gratis  
Bastión, 23

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona...

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee. Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón...

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad. Selecto stock de objetos de escritorio...

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión. Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho...

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Administración de EL BIEN PUBLICO TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA', and 'ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA'. Includes rates for different column widths and line counts.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

Table titled 'ESQUELAS MORTUORIAS' with columns for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ados columnas', 'Un octavo de página', and 'Un cuarto de página'.

OBSERVACIONES: 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado...

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

Table with columns 'El Kilog.' and 'Ptas.' listing prices for various types of silver (Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.).

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos. Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

Table with columns 'El Kilog.' and 'Ptas.' listing prices for Borax líquido, Plata fina, and Soldadura.

Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª, San Fernando, 84. Mahón 8 de mayo de 1916.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid...

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Advertisement for Brandreth pills. 'Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.'

Advertisement for Alcock plasters. 'Emplastos de Alcock. Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.'

Advertisement for Planchado Higien. 'Planchado Higien para cuellos, puños y camisas. PRIMERA Y ÚNICA CASA EN BALEARES. Dirección y talleres: San Magín, 211. - PALMA'

Table with prices for Planchado Higien: 'Por lavar y planchar un cuello. 10 céntimos. Un par de puños. 10. Una camisa floja. 20. Una id. fuerte. 30.'

NOTA: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Pruébese con un cuello nuestro planchado y lo adoptará siempre. 12 1. m. v.

SARNA

Sin baño, comodidad y economía, la cura rápidamente el ANTISÁRNICO MARTÍ

2/50 frasco. Depósito: M. Seguí, Dr. Orfila, 28; Mahón. 12 21-23

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

RECORDATORIOS para la PRIMERA COMUNION

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un bonito, extenso y variado surtido de estampas y carnets para recordatorios de primera comunión...

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas...

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna...

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila. Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Hay una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar criatura para amamantar.

Para informes calle de Santa Teresa 33.

Persianas

Japonesas, Orientales, Cadenilla y Tejidas, se encargan en la estereria de Luis Mas.

CALLE DEYA, N.º 5 4 a

Para vender

Lo están las casas núms. 125 y 127, calle Cos de Gracia, un huerto regado con toria y motor eléctrico que linda con las mismas...

DOCTORA MONTESSORI

Manual práctico del método Montessori Precio: 2 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón.